

第九届亚洲冬季运动会7日揭幕，34个国家和地区的近1300名运动员参与角逐——

一场凝聚传承与创新的冰雪盛宴

本报记者 刘兵

2月7日晚8时，第九届亚洲冬季运动会将在北国冰城哈尔滨正式拉开帷幕，这是北京冬奥会后中国举办的又一重大国际冰雪盛会。以“冰雪同梦，亚洲同心”为主题的开幕式，以科技与人文交融的创新形式，向亚洲和世界展现中国气派和冰城独有的魅力。

哈尔滨曾在1996年成功举办第三届亚冬会。29年后，冰城再次承办亚冬会，不仅是对历史的传承，更是一次全新的突破与创新。

“朋友圈”在扩大

20世纪90年代，冰雪运动在中国刚刚起步，在一些亚洲国家更是空白。1996年，亚冬会初遇哈尔滨，当时仅有17个国家和地区参赛，运动员人数不到500名。第三届亚冬会让哈尔滨积累了一定的办赛经验，也开始催生国人对冰雪运动的热情。

随着亚洲地区社会经济发展和冰雪运动的逐渐推广，亚冬会的“朋友圈”越来越大。本届亚冬会，共有来自34个国家和地区的1275名（男子755名、女子520名）运动员报名参赛。相比1996年亚冬会，参赛队伍数量扩大一倍，运动员数量增长近两倍。其中，柬埔

寨和沙特阿拉伯均属首次派队参加亚冬会。

1996年亚冬会上，中国队以15枚金牌的优异成绩登顶。哈萨克斯坦队、日本队、韩国队分列奖牌榜2至4名。不过，排名奖牌榜第5位的乌兹别克斯坦队仅有1银1铜，各队实力差距明显。

随着参赛队伍的扩大，本届亚冬会的竞争格局或发生一定变化。虽然中日韩哈四强争霸仍是主旋律，但一些代表队近年来冬季项目提升迅速，有望获得更多奖牌。如菲律宾队在赛前表示，本次将力争夺取本国首枚亚冬会奖牌；新加坡队派出23名运动员，力争在短道速滑和高山滑雪等项目上取得好成绩。

办赛方式创新

不同于以往的综合性运动赛事有4年以上的筹备期，据亚冬会执委会副秘书长柏志国介绍，本届亚冬会从成功申办到开幕仅有580天，是近年来我国筹办时间最短的国际综合性运动会。在“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念指引下，本届亚冬会办赛方式全面创新，哈尔滨展现出惊人的筹办速度。

相比1996年亚冬会，本届亚冬会在赛事组织、场馆建设和科技应用等方面实现升级。充分利用既有场馆加以升级改造是筹办

如此迅速的秘诀之一。

绿色环保、可持续发展理念在本届亚冬会得到全面贯彻。记者了解到，本届亚冬会所有参赛场馆均采用环保材料和节能技术，部分场馆还使用了可再生能源。赛事期间，组委会还推出“零碳观赛”计划，鼓励观众通过公共交通出行，并利用碳积分系统抵消碳排放。

据亚冬会执委会环保专班负责人刘庆辉介绍，本届亚冬会取消了以往的燃油浇冰车，环保、节能又高效的新型电动浇冰车投入使用；场馆供暖采取绿色能源；赛时场馆的绿电供应也助力进一步降低碳排放足迹，“在亚冬会史上首次实现绿电100%全覆盖”。

此外，科技赋能也成为本届亚冬会的一大亮点。5G技术、虚拟现实（VR）和增强现实（AR）等新技术被广泛应用于赛事直播和观赛体验中。观众不仅可以通过手机实时观看比赛，还能通过VR设备“亲临”赛场，充分感受冰雪运动的激情。

注重交流普及

与1996年亚冬会相比，本届亚冬会高度重视文化交流与全民参与。赛事期间，组委会策划了一系列文化活动，包括冰雪雕塑展、东北民俗体验和冰雪音乐节等，让来自亚洲

各国的运动员和观众在比赛之余，感受浓厚的冰雪文化氛围。

记者获悉，整个亚冬会期间，通过串联各大景区、场馆、赛事，哈尔滨推出“跟着赛事去旅行”12条精品线路，包括世界最大的冰雪主题乐园——冰雪大世界、世界最大规模的雪雕艺术群——太阳岛雪博会和中国历史最悠久的冰灯艺术展览——冰灯艺术游园会。

记者看到，在松花江畔的公益冰场，哈尔滨市民纷纷投入冰雪活动，场面火爆，冰迷们的激情为亚冬会增添了更多活力。据介绍，哈尔滨目前已建设500多处冰雪运动场地，覆盖多个校园和社区，推广滑冰、冰壶等多样化的冰雪运动项目，这个雪季以来吸引了超过百万人次游客参与。

亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格表示，通过这场冰雪盛会，哈尔滨向世界展示了其作为“冰雪文化之都”的独特魅力，同时将为亚洲冬季运动的发展注入新动力。

（本报哈尔滨2月6日电）

热点聚焦



亚冬看点

2月7日

* 09:00 短道速滑 当天上午将陆续进行男子、女子1500米1/4决赛，男子、女子500米预赛，男子、女子1000米预赛以及混合团体2000米接力1/4决赛和半决赛。

* 12:30 男子冰球 中国队将在小组赛迎战A组第3个对手韩国队，前两战遗憾落败的中国男冰能否重拾信心，拼下首场胜利？

* 20:00 开幕式。

2月8日

* 10:00 短道速滑 混合团体2000米接力决赛或将产生本届亚冬会的首枚金牌，中国短道速滑必将全力争胜。

* 12:00 速度滑冰 当天上午速度滑冰赛场将依次决出男子、女子100米和男子、女子1500米的金牌，中国名将高亭宇、宁忠岩、廉子文、韩梅将悉数登场。

2月9日

* 10:00 自由式滑雪 北京冬奥会冠军齐广璞、徐梦桃将依次在男子、女子个人空中技巧决赛中亮相。

* 12:00 速度滑冰 韩梅领衔的中国队将参加女子短距离团体追逐项目的比赛。

* 12:45 短道速滑 女子3000米接力和男子5000米接力两枚象征团体荣誉的金牌，让这两个项目成为短道速滑赛场上竞争最激烈、最具看点的项目。

（朱亚男整理）

责任编辑：朱亚男 制图设计：肖婕妤

亚奥理事会与亚冬会组委会举行媒体吹风会
哈尔滨亚冬会规模空前精彩纷呈

本报哈尔滨2月6日电（记者李元浩）今天上午，亚奥理事会与哈尔滨亚冬会组委会媒体吹风会在第九届亚冬会主新闻中心举行。亚奥理事会总干事侯赛因·穆萨拉姆，亚奥理事会副主席、体育委员会主席宋鲁增，亚冬会主新闻发言人柏志国等针对本届亚冬会筹备情况、赛事服务保障流程、开幕式精彩亮点等内容进行介绍，并回答中外媒体记者提问。

据介绍，本届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1270余名运动员报名参赛，已成为参赛国家（地区）和运动员数量最多的一届。特别值得一提的是，来自柬埔寨和沙特阿拉伯的冰雪健儿将上演亚冬会首秀，这也标志着亚洲冰雪运动的版图进一步扩大。

在媒体吹风会现场，侯赛因·穆萨拉姆对哈尔滨举办第九届亚洲冬季运动会的前期筹备工作给予高度评价，并表达美好祝愿。感谢哈尔滨这座城市作出的杰出努力，我很欣慰地看到，亚洲地区参与冰雪运动的规模近年来获得极大增长。”

备受瞩目的本届亚冬会开幕式将于7日晚举行。据记者了解，开幕式总时长约80分钟，其中仪式部分约50分钟，文艺表演约22分钟，点火仪式及主题歌约8分钟。文艺演出的主题是“冰雪同梦，亚洲同心”。整体结构上围绕“哈尔滨、中国、亚洲”的地域递进层次进行设计。

本届亚冬会闭幕式最大的亮点，是创造性地设计了主分会场相结合的呈现方式。主会场设在哈尔滨国际会展中心，分会场设在哈尔滨冰雪大世界，与主会场表演相互联动，引动哈尔滨全城同欢同庆以及亚洲人民共情共鸣。据悉，本届亚冬会的点火仪式将极具创意和特色，也成为整个开幕式的最大悬念。

五战全胜排名小组第一

中国队晋级冰壶混双半决赛

本报哈尔滨2月6日电（记者刘兵）今天，在哈尔滨亚冬会冰壶混双循环赛B组比赛中，由王智宇和韩雨组成的中国队先以6比4击败韩国队，又以10比1轻取卡塔尔队。由此，中国队锁定小组第一名，晋级半决赛。

中国队与韩国队的比赛十分激烈。前5局，双方战成3比3平；到了关键的第6局，韩国队接连出现失误，中国队抓住机会，后手拿到3分，6比3确立优势；第七局，后手的韩国队仅拿到1分；到了第八局，在巨大压力下，韩国队再次出现失误，中国队则顶住压力，发挥稳定，最终顺利获胜。

韩国队在冰壶项目上实力不俗，此次韩国混双组合的金敬爱还获得过平昌冬奥会冰壶亚军。赛后，韩雨坦言对手很强，“他们的世界排名比我们高，能赢下这么关键的一场比赛确实不容易，这场胜利也为我们后面的比赛增添了更多信心”。

王智宇和韩雨均参加过北京冬奥会，当时他们分别参加了男子、女子冰壶项目的角逐，韩雨还担任了中国女子冰壶队的队长。去年11月，两人开始配对征战混双项目。

由于男女运动员的体力以及进营、击打水平存在差异，要想提升混双项目的实力并非易事。王智宇和韩雨搭档时间仅3个多月，但在本次亚冬会上，两人一路过关斩将，愈战愈勇，连续击败哈萨克斯坦队、吉尔吉斯斯坦队、“黑马”菲律宾队、劲旅韩国队、卡塔尔队，竞技状态稳步提升。

按照赛程，本届亚冬会两场冰壶混双项目的半决赛将于7日下午同时进行，铜牌赛和金牌赛于8日上午9时打响。

亚冬之星



刘梦婷：成就更完美的自己

本报记者 刘兵

2月7日晚，第九届亚洲冬季运动会将在哈尔滨揭幕。女子滑雪运动员刘梦婷搭档男子速度滑冰运动员宁忠岩将在开幕式上出任中国体育代表团旗手。

在今年1月的自由式滑雪大跳台世界杯奥地利克拉根福站上，刘梦婷发挥出色，一举夺得金牌，这是刘梦婷个人的首个大跳台世界杯冠军。

刘梦婷2004年出生于吉林省长春市。刚开始练习体育的她并没有接触冰雪，而是主攻体操。10岁时，她在父母的引导下开始练习滑雪。2016年，刘梦婷开始专攻自由式滑雪U型场地技巧，之后转项开始了自由式滑雪坡面障碍技巧和大跳台项目的训练。

2020年6月，刘梦婷正式入选自由式滑雪坡面障碍技巧和大跳台国家队。2021年，她获得了国际雪联马德里雪区积分赛女子坡面障碍技巧冠军。不过，由于备战时间较短，积分赛发挥不甚理想，她最终没能站在北京冬奥会上的舞台上。

让人欣慰的是，这段经历并没有让刘梦婷消沉下去，反而激励她加倍努力。2024年全国冬奥会上，刘梦婷斩获了大跳台和坡面障碍技巧两枚金牌。面对越来越多的赞誉，刘梦婷总是很低调：“我仍然有不足之处，要沉下心去训练，狠抓细节，成就更完美的自己。”

或许正是因为这种平心静气，刘梦婷在近两个赛季不断取得突破。尤其是本次带着世界杯冠军的荣誉成为中国代表团开幕式旗手，刘梦婷坦言倍感光荣。

本届亚冬会上，刘梦婷将参加自由式滑雪大跳台和坡面障碍技巧两个项目的争夺。“在家门口，我争取取得令自己满意的成绩。”在被问及亚冬会目标，刘梦婷这样说。

除了亚冬会，刘梦婷最大的目标还是冲击明年的米兰冬奥会。她表示：“现阶段我主要是提高动作难度和稳定性。只有现在把每一场比赛比好了，才有能力和资格去参加米兰冬奥会。”

（本报哈尔滨2月6日电）

亚冬走笔



哈尔滨的爱称。在冰城的这两天，记者和不少哈尔滨人聊起过这个话题，大伙都觉得“哈尔滨”听起来很亲切，极大缩短了本地人和游客的距离感。“就像是咱家来qie（东北方言），意为客人了，‘尔滨’必须得招待好啊。”

即将开幕的第九届亚冬会，并不是哈尔滨首次与亚冬会结缘。早在1996年，哈尔滨就曾成功举办过第三届亚冬会。时隔29年，哈尔滨的发展变化日新月异，但哈尔滨人的热情好客和对冰雪运动的热爱一如既往。

在筹备本届亚冬会的一年多时间里，面临时间紧任务重难度大”等诸多挑战，哈尔滨一直秉承“热情迎接四海宾朋”的初心，用这种“迎qie”的朴素情感和认真踏实，稳步推进着各项筹备工作。

为落实节俭办赛的原则，哈尔滨亚冬会没有新建比赛场馆，但改建扩建后的哈尔滨冰球馆、哈尔滨体育学院滑冰馆、黑龙江省冰上基地训练中心以及亚布力雪上赛区等竞赛

场馆，不仅完全符合高标准国际冰雪运动赛事的要求和规格，而且场馆配置及流线设置更紧凑和人性化，在前期测试赛和近期的赛前训练中得到各方好评。

近两天来，在白天气温低至零下20摄氏度的哈尔滨，亚冬会的热潮持续升温。

从素有“亚洲第一步行街”的中央大街，到开幕式举办地会展中心，从太阳岛到冰雪大世界……哈尔滨所有的热门景点和地标建筑，都能看到本届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”的身影。

记者在位于中央大街的亚冬会特许商品专营店内看到，款式多样的吉祥物，以及水壶、挂件、冰箱贴等亚冬会文创产品琳琅满目，店内更是人头攒动。“刚给孩子买了两套亚冬会吉祥物，这次的吉祥物非常可爱，孩子们非常喜欢。”来自江苏的陈军和一双儿女满载而归。

在哈尔滨最热门的景点冰雪大世界，亚冬

“尔滨”这个极富亲和力又略显俏皮的称谓，已经不知不觉成为全国各地游客对于哈